

七成富豪欲移民 三年帶走170億

在2010年北京夏季房展會上，可辦理投資移民的美國參展項目受到很多人關注。 網上圖片



學者籲健全社會環境 挽回才與財



新希望集團董事長劉永好認為，移民潮說明國民收入水平提高。 軼璋 攝



前北京市政協主席陽安江認為，政府應反思公共服務質素。 海巖 攝



央視著名主持人白岩松認為，與其害怕富人移民，不如先把自己的國家建設好。 軼璋 攝

建國以來的第三波移民潮正席捲中國內地。數據顯示，2011年內地個人資產超過1億元人民幣的富豪中，有74%已經移民或正在考慮移民，近三年至少有170億資金流向海外。大量人才、技術和資金輸出，引發社會各界憂

慮。學者指出，「人往高處走，水往低處流」乃天經地義，政府面對移民潮應自我檢討，保護公民合法財產，提供公平穩定的競爭環境，降低稅負，才能留住最可寶貴的人才資源。

香港文匯報記者 海巖、軼璋

有人說，中國的富豪們，不是在移民，就是在通往移民的路上。據中國銀行和胡潤聯合發佈的《2011年中國私人財富管理白皮書》顯示，在2萬名擁有可投資資產超過1億元人民幣的中國富豪中，有27%的人已移民，另有47%的人正在考慮移民，估計中國富豪已在海外累計投資5.7萬億美元。

永久移居選美國 投資擇澳洲

另一份由中國與全球化研究中心和北京理工大學法學院去年底推出的國際人才藍皮書《中國國際移民報告2012》指出，2011年，中國對世界幾個主要的移民國家永久性移民數量超過15萬人，其中在美國獲得永久居留權的人數達37,017人，在中國國際移民總數中排名第一；其次是加拿大、澳洲和新西蘭。報告指2011年中國近1萬人通過投資移民移居海外，其中，向澳洲投資移民人數最多，達4,791人，其次是加拿大和美國。而近3年至少有170億元資金流向國外。

胡潤：海外資產佔比不足一成

富豪移民大潮湧動，社會各界憂慮人才、技術和資金外流。胡潤百富董事長胡潤卻認為富豪移民並不會影響到中國經濟的發展：「《2011年中國私人財富管理白皮書》所調查的80位千萬富豪，海外資產只佔其總資產的6%，絕大多數的資產仍在國內，並且56%的富豪對中國經濟走勢很有信心」。絕大多數移民群體選擇「移民不移國，移居不移家」，背後既有現實的考量，也有深層的文化原因。

曾兩度被評為福布斯「中國首富」的新希望集團董事長劉永好表示，內地移民人數日益增多，說明國民收入水平在提高，越來越多人有錢出去；但如果是為保護非法所得而選擇移民，那就應該利用國家強制手段加以監管。

遷徙自由 標誌社會開放

前北京市政協主席陽安江認為，中國應反思導致大量移民產生的背後原因，尤其要反思政府在提供社會基本公共服務方面還存在哪些差距，要進一步完善市場經濟和管理體制，讓社會資源的獲取更加公平，讓社會進步更有利於人的個性的發展。

內地央視知名主持人白岩松認為，遷徙自由被保障，是社會開放的一種標誌。「人往高處走，水往低處流，不少人移民都是出於利益、生存、機遇等因素綜合考慮的。」白岩松認為，「與其害怕富人移民，不如行動起來將自己國家變得更好，你把國家變好了，一切問題都解決了。」

三大動因 驅使富豪移民

折因

中國社科院農村發展研究所研究員馮興元表示，從歷史看，建國後中國先後出現了三波移民潮：第一波在文革結束後到80年代中後期，以國家公派為主；第二波在上個世紀80年代末到90年代初，中國向外輸出大量低階技術勞工；第三波則是從近年開始，主要是新富階層和知識精英。

漂白「第一桶金」

馮興元認為，目前在辦理投資移民的國人當中，民營企業家是主體。民營企業家是整個中國經濟的活力源泉。人才、技術和財富的流失將使經濟失去持續發展的動力，這不得不使決策者提高警惕。

享受外資優惠

第二個動力來源是外籍身份有助於其未來的商業活動。馮興元指出，很多民營企業主即便領取了綠卡或者外國國籍身份，仍然主要在國內從事商業活動。外籍身份有利於在海外低門檻上市，也有利於其享有外資企業在一些行業和地區的優惠政策。民營企業家投資移民，雖然帶動了大量資金的逃離，也攜回大量的「外資」。

便利子女教育

第三個動力來源是便利子女在海外上學，這一因素對於許多民營企業家的家庭來說絕非次要。馮興元指出，總體看來，大量富人移民海外，究其原因還是集中在生命財產安全和發展前景上。首先，中國缺乏穩定、公正的司法體系。其次是不公平的競爭環境。再次是中國教育體制僵化落後，富人們想要為子女尋找更好的教育資源。最後是令人擔憂的生活環境，迫使他們嚮往移民海外。



內地家長熱捧外國教育，為子女未來而選擇移民。

回流富豪：國內生活好 自然會留低

知名飲料品牌娃哈哈集團的創始人宗慶後和有「玻璃大王」之稱的曹德旺都是曾搞過移民卻又回流的知名富豪。

曹德旺當了10年美國人

福耀玻璃集團董事長曹德旺早在1995年和全家就辦理了移民美國手續。他說，「當年，我企業做怕了，也做累了，引進了法國人投資，但做得不太好，覺得很丟臉，乾脆就移民了。」後來，在當了10年美國人後，他又選擇重新當回中國人，全家人一起移回來，企業至今也發展得不錯。

宗慶後不適應外國生活

身家130億美元的宗慶後坦言也曾辦過美國綠卡，當時經營的罐頭主要出口美國，而後女兒又赴美國讀書，「為了進出方便一點，當時申請了一張綠卡。」不過宗慶後說，他後來很久不去美國了，綠卡即被取消，家人也沒人擁有外國國籍，今後也不準備移民到國外去。「我不懂外語，不適應外國的食品，在國外待着也沒有意思，我在國內生活得很好，這裡有我的事業。」在宗慶後看來，民營企業家移民海外，實際上是最大的資產流失。



「玻璃大王」曹德旺當了10年美國人後回流中國。 軼璋 攝



娃哈哈集團董事長宗慶後曾經申請美國綠卡。 資料圖片

英、有膽識的企業家會選擇留下來，不要因為移民數字上升過分擔憂，「只有國家建設好了，才會把人留住」。

開放雙重國籍 引進高端人才

中央黨校科社部主任王懷超認為，從國家層面看移民潮，政府要捫心自問：我們向國人提供了怎樣的制度和環境，使他們選擇移民。王懷超提出三點建議留住資本和人才。

首先，積極推進和落實憲法中公民合法私有財產不受侵犯的相關內容，並向社會及時傳遞國家相關法規、政策的穩定性和連續性。

第二，鼓勵商業保險和民間資本進入並大力發展國際水準的中高端養老和醫療服務，大力改革教育體制，切實免除人們在養老、醫療和子女教育等方面的後顧之憂。

第三，目前個人所得稅累進稅率過高，

個稅以白領和高收入經理人、專業人士等金領為主要徵稅對象，應適當改革。

此外，中國與全球化研究中心主任王輝耀建議，中國開放「多重國籍」或「雙重國籍」，把投資移民變成多贏結果。

王輝耀認為，投資移民者往往是兩國經貿往來的橋樑。未來幾十年中國將進入老齡化社會，依靠廉價勞動力來推動經濟發展的模式已不可持續，經濟轉型需要大量具備國際競爭力的高端人才。因此，中國需不斷完善移民制度，通過雙重國籍制度、海外華商卡和海外公民證來加快人才回流的進程，從而大量引進海外華人高層次人才。

留學生回國率不足四成

中國留學生回國率不足四成。 資料圖片



中國正成為全球最大的移民輸出國的同時，中國送出的留學人員總數位於世界首位。據國際人才藍皮書《中國國際移民報告2012》顯示，截至2011年，中國已送出224.51萬留學人員，大約只有81.84萬人回國，清華北大更成為美國博士生最大來源學校。

報告指出，在留學生回國方面，2002年在美國拿到科學和工程博士學位的中國留學生，到2007年仍滯留在美國的比例，達92%。報告主編、中國與全球化研究中心主任王輝耀指出，從2005年開始，中國海外留學生的回國率開始回升，2011年達到36.5%。「但相比於出去的人，這個還太少。」王輝耀認為，國際上人才的回歸率大約50%-60%。